

ION LUPAN 60 DE ANI

*“Nu trebuie să judecăm meritul unui om după marile lui calități, ci după felul cum știe să le folosească.”
(La Rochefoucauld)*

La 19 ianuarie 2012, decanul Facultății Stomatologie, șeful catedrei Chirurgie oro-maxilo-facială pediatrică Pedodonție și Ortodonție, Președintele Asociației Stomatologilor din Republica Moldova, Specialistul Principal al Ministerului Sănătății, profesor universitar, doctor habilitat în medicină, Ion Lupan a rotunjit o vîrstă a împlinirilor, a realizărilor, o vîrstă frumoasă, care îți dă dreptul să etalezi cu demnitate și mîndrie niște succese destul de importante, dar Cronos îți rezervează cu generozitate încă mulți ani pentru noi și noi realizări.

A vorbi despre un mare medic și dascăl, despre un Om pe care îl stimezi, este un fapt de mare răspundere.

Viața unui om nu se măsoară în anii trăiți, ci în ceea ce a realizat pe parcursul vieții, faptele săvîrșite, direcția indicată altora. Sunt oameni ale căror profesii coincid cu vocația. Dacă apreciem de pe aceste poziții viața trăită de profesorul Ion Lupan, constatăm cu satisfacție și mîndrie că faptele, care-i marchează activitatea, sunt multiple și impunătoare, ele fiind rezultatul unei îmbinări reușite a determinanței genetice, destinului, dar și muncii asidue proprii pe parcursul vieții.

Desprindem doar unele file din impresionanta-i biografie: Ion Lupan s-a născut la 19 ianuarie 1952 în satul Șestaci, raionul Rezina, într-o familie de țărani. Lumina cărții îl însoțește din fragedă vîrstă iar după absolvirea școlii medii în anul 1968 și-a determinat opțiunea profesională, legîndu-și destinul de medicină, ca urmare a pornit cu dîrzenie și cu perseverență la Colegiul de Medicină din orașul Bălți (1970).

Anii de studii la Institut (1975), actuala Universitate de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu”, au fost o perioadă deosebită în biografia D-lui Profesor. Anume atunci a fost pusă baza viitorului succes și a capacității de afirmare deoarece viața studentescă a contribuit cu prisosință la acumularea și diversificarea cunoștințelor necesare pentru a începe o carieră profesională.

Cu mult har pedagogic a activat în calitate de profesor la Colegiul de Medicină și medic la policlinica stomatologică din Tiraspol (1975-1977), Spitalul clinic Republican, secția de chirurgie maxilo-facială (1978-1983), Spitalul Clinic Republican pentru copii “E. Coțașă”.

A finisat aspirantura în anul 1982 iar în 1993 a susținut teza de doctor în medicină la tema: „Uranoveloplastia – căi de ameliorare a rezultatelor clinice”.

Fiind un manager, dotat cu aptitudini organizatorice și darul de a concentra și a canaliza eforturile colectivului pentru atingerea anumitor scopuri nobile a organizat secția de Chirurgie maxilo-facială unde activează ca medic, șef secție (1983 - prezent).

Perseverența, inteligența și dragostea de muncă – anume aceste calități îl caracterizează, în primul rînd, fapt ce confirmă categoria superioară de calificare profesională pe care o deține Dl. profesor Ion Lupan.

În 1998 i s-a conferit titlul științific de conferențiar universitar la catedra Stomatologie pediatrică a USMF „Nicolae Testemițanu”.

În 2004 a susținut teza de doctor habilitat în medicină la tema: „Recuperarea medicală a copiilor cu malformații congenitale ale feței”.

Este un generator de idei, un neobosit cercetător, avînd publicate peste 150 de lucrări științifice, dintre care circa 70 la tema malformații congenitale ale feței, autor și coautor a 10 brevete de invenții, dintre care două au fost decorate cu medalii de aur și argint (Brussels 2007 și Thailand 2008) .



Victor Hugo afirma: „Spiritul omenesc are trei chei, care deschid totul: știința, cugetarea, imaginația. Dl. Profesor „ține la brâu” toate aceste chei de la „lacătul cu secrete” al instruirii.

Fapt ce a contribuit la educarea mai multor generații de studenți, care își amintesc cu căldură de atitudinea pe care o avea față de discipolii săi, nemaivorbind de miile de pacienți tratați și vindecați în toți acești ani.

Este președinte în exercițiu și a Asociației Stomatologilor din RM și a Asociației Chirurgilor cranio-maxilo-faciali din RM; membru al Asociației Chirurgilor cranio-maxilo-faciali din Europa, membru al Asociației Stomatologilor din Europa (ERO). Din anul 2006 este Specialist principal al Ministerului Sănătății Republicii Moldova în stomatologie, expert în problemele de sănătate în cadrul CNEAS.

Din 2007, prin concurs, a fost ales șef catedră Chirurgie oro-maxilo-facială pediatică, Pedodontie și Ortodontie a USMF „Nicolae Testemițanu”.

În 2008 a fost ales membru al Asamblei Academiei de Științe a Republicii Moldova.

Muncind asiduu, a educat și educă savanți în specialitate, a fost numit în calitate de îndrumător științific la șase competitori, dintre care doi au susținut teza de doctor în 2005 și 2009, conducător la teza de master în managementul medical în 2008 (prima în stomatologie), recenzent oficial la susținerea tezelor de doctor la 6 competitori, membru al Consiliului Științific Specializat (ad hoc) la 5 susțineri, din 2010 președinte în exercițiu al Consiliului Științific Specializat.

Domnul Ion Lupan îmbină organic trăsăturile unui om de știință, confirmând talentul său de cercetător, de slujitor al științei, de bun pedagog și de manager pe tărîmul Stomatologiei. Este un mentor excelent pentru colegi, medicii tineri. În orice situație este deschis pentru idei și oportunități noi.

Este fondator și redactor șef al revistei Medicina Stomatologică (Republica Moldova), membru al colegiului de redacție a ediției Revistelor de ortodontie și ortopedie Dento-facială, Reabilitare Orală, Medicină Stomatologică (România), Curierul Medical (Moldova).

Datorită calităților de manager, inteligent și responsabil din 2009 devine decan și președinte al Consiliului facultății de stomatologie, membru al Consiliului Științific și Senatului USMF „Nicolae Testemițanu”.

Fiind un spirit academic veridic și fiind mereu preocupat de inovații, activitatea sa rodnică și prolifică este remarcată cu medalia „Nicolae Testemițanu”.

Profesorul Ion Lupan este o persoană în lumea medicală, cu o înaltă valoare și ținută științifică, didactică și medicală practică, care și-a dăruit sufletul profesiei din care a făcut o reală pasiune, o vocație de-o viață, pe care o slujește cu credință iar devotamentul față de profesie, hărnicia, dăruirea, responsabilitatea, mărinimia, cumsecădenia îi permit să poarte cu destoinicie prestigiosul nume de Medic, adevărat Patriot al Alma Mater și al neamului nostru.

Ajungînd la ultima creionare a portretului profesorului Ion Lupan cu ocazia împlinirii celor 60 de ani, îi urăm multă sănătate, succese în activitatea profesională, prosperitate și realizări frumoase.

Cu drag, Asociația Stomatologilor din Republica Moldova